

Об итогах Первого заседания межправительственной переговорной комиссии (МПК-1) по разработке международного юридически обязывающего документа о загрязнении пластиком, в том числе в морской среде

On the results of the first meeting of the intergovernmental negotiating committee (INC-1) to develop an International legally binding instrument on plastic pollution, including in the marine environment

Первое заседание МПК прошло в Пунта-дель-Эсте, Уругвай в Конгрессно-выставочном центре с 28 ноября по 2 декабря 2022 года. В заседании приняли участие представители правительств, частного сектора и гражданского общества.

МПК-1 состоялось через девять месяцев после того, как представители 175 стран одобрили историческую резолюцию, принятую на Ассамблее ООН по окружающей среде (ЮНЕА 5) в Найроби с тем, чтобы положить конец пластиковому загрязнению и заключить к 2024 году международное юридически обязательное соглашение. В резолюции рассматривается весь жизненный цикл пластмасс, включая их производство, конструкцию и удаление. Страны поручили Программе ООН по окружающей среде (ЮНЕП) организовать МПК и руководить его работой.

Главной целью работы МПК является создание инновационного, достаточно широкого, глубокого, договорного инструмента для охвата проблемы пластика для всех стран.

Секретариат МПК проанализировал вопросы, которые вращаются вокруг четырех основных областей, необходимых для перехода к экономической модели замкнутого цикла: устранение и замена ненужного пластика и опасных добавок, подготовка пластиковых изделий для повторного использования и вторичной переработки, обеспечение повторного использования и вторичной переработки продуктов и экологически ответственное управление загрязнением пластиком. Участники заседания обсудили воздействие производства пластика и загрязнения окружающей среды на тройной планетарный кризис (изменение климата, утрата природных территорий и загрязнение окружающей среды).

В первые несколько дней заседания участники высказывали свои мнения касательно целей и структуры договора, обсуждали элементы договора и меры контроля. Были сделаны выводы,

что для достижения целей необходимо добиться устойчивого уровня производства и потребления, обеспечить безопасную циркулярную экономику в отношении пластмасс, отказаться от опасных химических веществ, проблемных и необязательных пластиковых изделий. Также необходимо обеспечить экологически рациональное обращение с пластиковыми отходами. Что касается структуры договора, то необходим такой договор, который включает в себя юридически обязательное глобальное правило, в том числе задачи, запреты, требования в отношении транспарентности.

Последующие дни были посвящены диалогу об укреплении потенциала, технической помощи и финансирования, а также обсуждению поддержки мониторинга и оценки прогресса. Единогласно было озвучено мнение, что научные знания должны помочь найти пути продвижения к цели по ликвидации пластика, который вредит окружающей среде и здоровью человека. В этом смысле Роттердамская, Базельская конвенции и другие международные договоры уже накопили определённый опыт в сборе информации и её использовании, поэтому требуется опереться и на их опыт. Необходимо проводить информационные и образовательные кампании, которые подключали бы широкие народные слои граждан к этому проекту. В ходе обсуждения стороны поддержали мнение, что финансовые ресурсы должны быть направлены странам, которые наиболее страдают от пластика, но имеют ограниченные ресурсы. Мониторинг, оценка прогресса, национальная отчётность важны для эффективного осуществления договора, национальная отчётность представляет собой основу для осуществления и оценки выполнения обязательств. Эта информация создает необходимый уровень доверия сторон и обеспечивает соблюдение обязательств, поэтому очень важно создать качественный механизм соблюдения.

*А.А. Смолкина,
РРПОХБВ ФБУН ФНЦГ им. Ф.Ф.Эрисмана Роспотребнадзора*